
Consiglio

COMUNE DI PRATO

Atto n. 323 del 15/10/2020

Oggetto: Interrogazione dei Consiglieri PD: Biagioni, Longobardi, 
Faltoni, Guerrini, Tinagli, Facchi, Rosati, Bartolozzi e Sapia 
sull'istituzione di un Osservatorio di ricerca pubblico sui processi 
sociologici, etnologici e antropologici nel territorio pratese.

(Risponde Mangani Simone)

    

Premesso che

Prato è  una città fortemente caratterizzata  dalla  presenza di  popolazione straniera,  che 
costituisce il 21,7% dei residenti al 31/12/2019, e che si differenzia in oltre 120 etnie;
il percorso della ricerca sul tema dell’integrazione dal principio del fenomeno migratorio è 
andato,  negli  ultimi  anni,  a  scemare,  privando  la  città  di  strumenti  fondamentali  per  le 
politiche di inclusione etnica e sociale.

Considerato che

secondo quanto emerso dal Report di Ottobre 2018 “Forme di sfruttamento lavorativo a 
Prato” di Satis, Comune di Prato e Cooperativa sociale CAT, le caratteristiche eterogenee 
della popolazione straniera sul nostro territorio si traducono spesso in diversificate forme di 
sfruttamento,  ragione  per  cui  è  fondamentale  venire  a  conoscenza  di  più  dettagliate 
informazioni per tutelare i diritti dei lavoratori e comprendere al meglio le dinamiche dello  
sfruttamento e del caporalato;
il lavoro è un fondamentale canale di inclusione, nonché il principale ambito nel quale agire 
ai fini della tutela della legalità; 
secondo quanto si apprende dai quotidiani locali, nella mattina del 06/10/2020 si è conclusa 
l’Operazione  che  ha  portato  all’arresto  di  5  imprenditori  accusati  di  sfruttamento  di 
manodopera in condizioni di bisogno;
a seguito di  tale operazione il  Procuratore Giuseppe Nicolosi  ha dichiarato che i  titolari 
arrestati erano “imprenditori ben radicati sul territorio” e che vi era il “dominus impegnato in 
compiti di rappresentanza della comunità cinese del Fujian presso le istituzioni locali e in  
dialogo con gli ambienti socio-economici cittadini”, secondo quanto riportato dal quotidiano 
La Nazione del 07/10/2020.

Tenuto conto che

in  data  27/07/2017  il  Consiglio  Comunale  ha  votato  l’Atto  n.  171  che  impegnava 
l’Amministrazione  Comunale  “a  predisporre  un  progetto  che  preveda  l’istituzione  di  un 

Osservatorio  di  ricerca  pubblico  sui  processi  sociologici,  etnologici  e antropologici  che 
interessano il territorio pratese, che sia compartecipato dalle Università e dai professionisti, 
che metta in rete le Associazioni, le Cooperative e le realtà che si occupano di accoglienza 
e di inclusione etnica e sociale, e che abbia come principale obiettivo quello di fornire al 
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mondo politico strumenti strategici per poter agire consapevolmente e con lungimiranza in 
un quadro eterogeneo”.

Si chiede al Sindaco e alla Giunta

quale  sia  lo  stato  dei  lavori  per  l’istituzione  dell’Osservatorio  sopra  descritto  e  se  è 
intenzione  dell’Amministrazione  Comunale  concretizzare  l’indirizzo  dato  dal  Consiglio 
Comunale in data 27/07/2017;

se  è  intenzione  dell’Amministrazione  Comunale  dare  come  primi  obiettivi  di  tale 
Osservatorio:

1. uno  studio  e  un  monitoraggio  inerente  alle  relazioni  interne  ed  esterne  della 
comunità  cinese,  così  da  avere  gli  strumenti  conoscitivi  per  comprenderne  i 
processi su cui poi facilitare lo sviluppo dei rapporti tra le istituzioni cittadine e la 
popolazione sinofona;

2. una ricerca sistematica relativa al  fenomeno del caporalato e dello sfruttamento 
lavorativo su base etnica.
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